

# SZEGED

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Egy évre 600 kor. | Negyedévre 150 kor.  
Fél évre 300 .. | Egy óra 50 ..

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Kölcsey-utca 6. • Telefon 13-33.

## Ujszeged.

SZEGED, június 13

Nem is tudjuk szinte elképzelni sem, hogy ez a mi szegény országunk vér és áldozatok nélkül hozzájuthasson a jogához. Odaát, a Tisza tulsó oldalán, ellenséges katonák, fináncok szuronya villog; odaát, a Tiszán túlról, bepálinkázott szerb ör virtusból, legénykedésből átduzzint ide egy-egy golyót; — pedig ez a terület nem csak az örök isteni igazság, de a győzők igazságtalan önkénye szerint is a miénk: Csonka-Magyarorszáé. Akik odaát a miénkben ülnek, nemcsak az isteni, de az emberi, a szerződésben lefektetett jog és igazság szerint is bitorlók. És mégis, hosszú hosszú idők óta nem mozdulnak onnét. Rabigába verték, nemzeti érzésükben fojtogatják, gazdaságukban önkredteszik a mi véreinket. Olyan ország-részen, amely nem is az övék, felrugják a más nemzetiségeknek biztosított jogokat.

Balkán ez. A legsötétebb Balkán.

És ezt nemcsak mi érezzük. Angliában a parlamentben sok okos, igaz és igazságos szó hangzott el az érdekekben. S most, hogy a francia kamara a trianoni békeszerződést tárgyalta, francia lapokban, tekintélyes világorgániumokban cseng fel a magyarok serelme és a magyar igazság. A közelmúlt napokban írta a *L'Homme Libre*, a Clemenceau-alapította lap, hogy a békeszerződések Középeurópából Balkánt csináltak.

És ez a Balkán a mi helyzetünkön látszik meg leginkább. Balkáni viszonyok között élünk. És hogy idejutottunk, hogy ebből a helyzetünkben nem tudunk kultúrlétre, kulturviszonyok közé kivergődni, annak a békeszerződésünk az oka, amely egyrészt elszakította tőlünk létfeltételeink alapjait, de másrészt nem bírta a legyőzött ellenfélnek még a szerződésbeli jogait sem biztosítani.

Most azután egy jegyzék érkezett hozzánk, mely a megcsufolt magyar nemzethez a megcsufoláson tul esett sérelmét tenné jóvá. Arról értesítették a magyar kormányt, hogy a három nagyhatalom ratifikálása után a Magyarországnak ítélt területek megszabadulnak a rác megszállás alól. De csak Baranyáról és Bácska megszállt részéről esik említés, a bennünket közeli érdeklő Tisza-Maros háromszögről ebben az írásban szó sincsen.

Ez a mi külön nagy sérelmünk. Szeged legvirálisabb érdekének biztosításáról, vagy eléréséről van itt most szó. *Schandl* Károly interpellált a Házban s interpellációjának talán nemcsak az a hatása, hogy megemlékeznek itthon is, odakint is szerződésbeli jogainkról és kötelezettségeinkről.

És akkor Ujszeged visszakerül anyavárosához!

## Folyik a bolsevik aknamunka.

Lefoglaltak másfél mázsa rőpiratot.

BUDAPEST, június 13. A *Virradat* írja: Szombaton este Budapestre érkezett bécsi hajó a széntartóban elrejtve másfél métermázsa csomagot találtak. Agyafurt gonosszággal megirt bolsevik rőpiratok voltak benne. Az egyik a függetlenségi és kizsádapárt nevével bitorolva a néphez intézett lázításokat tartalmaz, a másik pedig „a királyhű” nemzetgyűlési képviselők aláírásával a mai alkotmányos rendszer ellen izgat. A csomagot lefoglalták és a fűtőt letartóztatták. Azzal védekeznek, hogy a csomagot jó pénzért csempészte be, de lázító tartalmáról nem volt tudomása. Ez az eset újabb bizonyítéka mindannak, amit gróf *Bethlen* István miniszterelnök a minap a szünetlenül folyó aknamunkáról elmondott.

## Fegyverkeznek a cseh kommunisták.

BÉCS, június 13. (Saj. tud.) A *Sonn- und Montagszeitung* jelentik Prágából: A nyugatcsehországi bányamunkások körében a kommunista-mozgalom a szociáldemokrata szervezetek rovására nagy terjedel-

met öltött. A kommunisták szokolszervezeteket alakítanak. Ezeket a szokol-egyesületeket a nemzeti szokol-egyesületek mintájára szervezik meg és minden egyes tagot felfegyvereznek.

## Nagy sztrájkok készülnek Csehországban.

KÖLN, június 13. A *Kölnische Zeitung* jelentése szerint a cseh köztársaság sztrájkhatásterőfe előtt áll. A sztrájkmozgalom a bérleszállításokra vezethető vissza. A sztrájk az egész köztársaság területét fenyegeti. A kormány az Ausztriával és Magyarországgal folytatott kereskedelmi tárgyalások befejezése után kénytelen lesz a munkásságnak a esszemenő engedményeket adni.

## Befejezte az ügyész a végindítványt.

Kedden kezdődnek a védőbeszédok. — A Návay-gyilkosok bünpöré

SZEGED, június 13.  
(Saját tudósítónktól.)

A mai főtárgyalást 9 órakor nyitotta meg *Markovich* elnök. Felolvasta a védőknek a védőbeszédok sorrendjére vonatkozó írásban benyújtott megállapodását.

Azután az ügyész folytatta végindítványát. *Engi* Lajost három rendbeli gyilkosság büntette miatt vádolja mint tettestársat. *Oszvári* Józsefet két rendbeli gyilkossággal vádolja. *Nagy* Pétert mint felbujtót vádolja, aki a vásárhelyi tuzok kivégzésénél részt vett. *Nagy* György Istvánt két rendbeli gyilkosság büntetével vádolja mint felbujtót. *Kohn* Henriket ötrendbeli gyilkossággal vádolja mint tettestársat. *Kocsány* István ellen gyilkosság büntette miatt emelt vádját, mivel a főtárgyaláson tényleg nem merült fel oly bizonyíték, mely a vádindítványban megjelölt vádját igazolná, elejti.

A terroristákat a kommun legvadabb és leggyávább embereinek tartja, kik állig felfegyverkezve, nem átalottak védtelen embereket bántalmazni, ha azonban ellenállásra találtak, gyáván megfúttak. Hosszabban foglalkozott Anocskával.

— Ez az ember — mondotta — milliókat rabolt össze, ékszereket kilószámra rekvirált, százezreket vágott zsebre, csomóba kötött bankjegyeket osztott szét büntársai között, azoknak nagy összegeket utalványozott ki, megcsufolta a hazáját, legyalázta. Súlyos erkölcsi felelősséget vállal az, aki nem fontolja

meg, hogy kit, mikor szabad a társadalomba visszabocsájtani.

— Befejezésül — folytatta — elégtételt kérek. Kérek megnyugtatót, kérek védelmet. Elégtételt kérek a Tekintetes királyi törvényszék a meggyilkoltaknak. Megnyugtatót és védelmet az agyontiprott, meggyalázott polgárság részére.

A törvényszék azután tanácskozára vonult vissza. Tanácskozás eredményeképp kihirdette, hogy az ügyész által elejtett vádak a törvényszék is elejti és hogy holnap reggel fél 9 órakor a védőbeszédok következnek. Elsőnek Anocskai védője dr. Lippai Lajos mondja el beszédét. Utána dr. Eisner Manó, Szócs, Stolz és Kohn védője beszél.

**BEFEJEZŐDIK BENITZKY MENTELMI ÜGYE.** *Beniczky* Ödön mentelmi ügyét rövidesen befejezik. Még csak egy ülés van hátra, amelyen *Tomcsányi* igazságügyminiszter és *Beniczky* Ödön tesznek észrevételeket a tanuvallomásokra. Az ügyet pénteken vagy szombaton fejezik be.

**A MENEKÜLT EGYETEMEK ÜGYÉT HOLNAP TÁRGYALJA A NEMZETGYŰLÉS.** A nemze gyűlés ma szünetel. Holnap három javaslat kerül tárgyalásra. A menekült egyetemek áthelyezése, a szabadalmi bíróság státuszrendezése és az államadósságokról szóló törvényjavaslatokat fogják tárgyalni. A javaslatokat ma este mind a két kormányzópárt megtárgyalja. Hegedüs előadást is tart az államadósságokról.

## A Földműves-Szövetség ceglédi gyűlése.

CEGLÉD, június 13. A Földműves-Szövetség vasárnap délelőtt Cegléden népgyűlést tartott, melyen nagyatádi *Szabó* István, *Meskó* Zoltán, *Zeőke* Antal beszéltek. *Szabó* a kizsádpárt szervezésének fontosságát méitatta. A gyűlésen sokezer ember vett részt.

## A humánus amerikaiak.

WASHINGTON, június 13. Az amerikai kormány mindazoknak, kik június 8-áig szálltak hajóra, kivételesen megengedte, hogy partraszálljanak.

## Wiesbadenben tárgyalnak a jóvátételről.

PÁRIS, június 13. A Havas-ügynökség jelenti Wiesbadenből: *Loucheur* ujjáépítési miniszter és *Ratenau* délelőtt és délután tanácskoztak. E tanácskozásokra dr. *Ratenau* nem hozott magával határozati javaslatokat. A két miniszter ismertette egymással általános felfogását a jóvátételről és az ujjáépítésről. A megbeszélések holnap folytatják. A megbeszélések kedvező hatást gyakoroltak a francia körökre, minthogy dr. *Ratenau*, úgy látszik, meggyőződött annak szükségességéről, hogy Németországnak a kibékülés utáni vágya dokumentálására teljesíteni kell kötelezettségét. A Wiesbadenben megkezdett megbeszéléseket valószínűleg Párisban folytatják a francia szakértők és *Ratenau* képviselői.

## Szerbellenz mozgalom Délstájerországban.

BÉCS, június 13. (T. I. magánjelentése.) A *Montagszeitung* jelenti *Leibach*-ból: A Radics-mozgalom, amit horvát lázítók terjesztenek Délstájerországban, az ottani szlovák lakosság között gyorsan talált követőkre. A *laibachi Jugoszlávia*, amely megemlékezik a mozgalom elterjedéséről a szlovákok között, azzal a szakadással magyarázza ezt, amely a jugoszláv pártok közt történt és amely abból a részből indult ki, amely „mindent gyűlöli, ami szerb” és ami ebben az országban még egységes.

## Az Arbeiterzeitung Kun Béla ellen.

BÉCS, június 13. (MTI.) Az *Arbeiterzeitung* cikket közöl a berlini *Rote Fahne* ama jelentéséről, amelyben kétségbevonják, hogy *Kun Béla* két levele, melyet gróf *Bethlen* István felolvasott, valódi volna. Az *Arbeiterzeitung* megjegyezte, hogy a *Rote Fahne* állítása annál kevésbé igaz, minthogy a Moszkvában megjelenő egyik kommunista lap közli *Kun Béla* egyik cikkét, amelyben bebizonyítódik, hogy *Kun* hívei egyáltalán nem szándékoznak visszatérni Magyarországra, másokat azonban szívesen küldenek a halál torkába.